苏教版七年级语文（下）第二单元教学设计

常州市实验初级中学 申骞
单元教学目标：

1. 感受作者的真情实感，体会文章的乐趣，珍惜金色年华。
2. 能够记叙自己经历的印象深刻的人和事，并能结合所写文章内容,合理安排线索，组织材料。
3. 修改文章能删繁就简,使文章自然流畅。
4. 学会运用多种方法劝告他人，晓之以理、动之以情，因势利导
5.能就单元中感兴趣的问题开展活动或确定主题进行探究，学会质疑和审美评价。

二、单元课时安排：共12课时

单元整体学习，制定学习目标，设计学习活动           1课时

《我们家的男子汉》                                 2课时
《从百草园到三味书屋》                             2课时 

《柳叶儿》                                         1课时
《三棵枸杞豆》                                     1课时

写作                                              3课时    

口语交际                                          1课时

单元专题交流                                      1课时

学习资源：
1. 图书资源:

《朝花夕拾》  人民文学出版社

《王安忆散文》 华夏出版社
《中国名人谈少儿时代——苦涩的梦》    北京大学中国名人丛书编委会

《中国名人谈少儿时代——脚印》        北京大学中国名人丛书编委会

《中国名人谈少儿时代——风雨时代》    北京大学中国名人丛书编委会

2. 推荐网站

http://www.yifan.net/yihe/novels/luxun/zhaohua1.html

http://www.eluxun.com/

http://space.smxinfo.ha.cn/gb2000/nx/zgjn.htm

http://cul.sina.com.cn/focus/luxun.html

http://daibinjie.myrice.com/lotus/index1.htm
3. http://gd.cnread.net/cnread1/xdwx/w/wanganyi/

4. 影视资源:

《五月八月》、《三毛从军记》

教材分析：

童年是金色的。这里展示了一幅幅童年生活的画卷。有人的童年，受到呵护，也尝到了各种酸甜苦辣的滋味；有人的童年，单纯可爱，可身上也留下了社会的印记；有人的童年，远未定型，却表现出了未来的某些个性……童年的生活和感受是深藏在人们心中的无尽的宝藏，也是生命长河不竭的源泉。

本单元的课文主题是“童年趣事”，这与七年级教科书（上册）的第二单元“金色年华”存在一定的共同之处。对于这样的主题，学生会感觉到跟自己的生活比较接近，有话可讲。因而本单元可以引导学生讲述自己的童年趣事并可进一步将之写作成文，做到条理清楚、生动形象。但本单元教师的关注点不能仅仅局限于“趣”上，事实上课文编写的时候，就已经蕴含道理：《柳叶儿》中的“我”在那个年代受到了家人的呵护，也尝到了各种酸甜苦辣的滋味；《从百草园到三味书屋》中的鲁迅单纯可爱，可身上也留下了当时社会的印记； 《我们家的男子汉》中的主人公年纪尚小，远未定型，却表现出了未来的某些个性——对独立的要求、对生活挑战的沉着；《三颗枸杞豆》中三叔的一事无成与“我”后来的成功说明了应当把握今天，珍惜现在的金色年华。
叶圣陶先生在几十年前就曾指出：“教材无非是个例子。” 教师应当突破教材对学生教育的禁锢，创造性地使用教材，而不能成为教材的奴隶，应做教材的主人：既遵循于教材，又不囿于教材；既要凭借教材，又要跳出教材。
教学过程

第1学时：确定本单元的学习内容，制定活动方案
第一块：了解单元内容，制定学习目标

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	导入：让学生浏览目录、课文（还可以延伸到发展性评价手册）
	明确任务

	2
	巡视、指导
	浏览目录、课文

	3
	讨论：本单元的课文有哪些异同之处？课文与课文之间又有哪些互相联系的地方？
	讨论、交流

	4.
	根据单元内容制定相应的学习目标
	确定自己的学习目标


第二块：制定活动方案，组建活动小组
	步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	哪些内容给你留下的印象最深刻，哪些内容是你最感兴趣的？请同学们随便谈谈。
	谈感受（自己最感性趣的内容，印象最深的内容）

	2
	针对这些你感兴趣的内容，确定自己的单元活动方案。同和你有相同志趣的同学组成自己的专题研究小组。


	自由交流，确定自己的专题。

自由组合专题研究小组。

	3
	教师巡视指导，给予一定的提示、帮助。
	制定活动计划、方案


第二学时：《我们家的男子汉》
学习目标：１．回味童年的乐趣，感悟人生的美好。
2. 写人记事注意抓住特点，写出个性特征。
课前学习：熟读课文，查工具书解决课文中的生字词，能正确拼读，并了解词的大意。
课堂学习：
第一块：理解性阅读，整体感知课文
	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	组织学生交流课前学习中的疑难
	交流

	2
	创设问题情境：文中“我们家的男子汉”指的是才几岁的小孩子，为什么说他是男子汉，仅仅是因为他是男人吗？发表自己的看法。
	读课文，与小组同学交流自己的看法。

	3
	组织学生交流
	交流，学生互评

	4
	
	


第二块：评价性阅读，感受文章的优美与语言特色
	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	你喜欢这篇文章吗？说说你的理由和见解。
	阅读、勾画

	2
	组织学生发言
	发表看法

	3
	引导、归纳学生发言
	归纳文章的特点

	4
	有人说：“一岁看老”，人的童年，却表现出了未来的某些个性，你认为文中的“他”表现出了哪些未来的个性？ 
	思考、讨论

	5
	组织学生交流
	交流，学生互评


课后学习：1. 摘抄文章中富有哲理的句子。
          2. 回家把课文读给父母听，请他们讲讲你小时候的事。把它们记下来，准备讲给全班同学听。
第三学时 《我们家的男子汉》
学习目标：回味童年的乐趣，感悟人生的美好。
          抓住重点和特征具体细致讲述故事的口头表达能力
课前学习：模仿课文的写作方法，整理父母所讲的童年故事

课堂学习：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1.
	导入：回顾作者写作方法——细腻的描写、生动风趣的语言，布置故事会的要求
	回顾、听讲

	2.
	学生组织、讲述童年趣事（最好结合童年的物品、照片等进行讲述）
	倾听、讲述、思考评价

	3.
	组织交流、评价（抓住最能吸引人的事情讲了吗，语言生动、风趣吗？）
	交流，小组互评

	4.
	组织思考：结合讲的故事，你能看出演讲者有哪些特征吗？
	全班交流


课后学习：摘抄课文中富有哲理、给你启迪的句子。
第四学时：《从百草园到三味书屋》
学习目标：整体感知课文
课前学习：1.查资料，了解鲁迅，阅读《朝花夕拾》。
         2. 查工具书解决课文中的生字词。
课堂学习：
	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1.
	导入：说说你所了解的鲁迅和他的作品
	交流

	2.
	组织学生阅读课文给文章换一个标题或者对文章的标题进行短语扩充，加上适当的修饰语
	阅读、思考

	3
	组织交流、评价
	发表见解

	4
	问题创设：文章的题目中提到的这两处地方，结合文章说说作者更加偏爱哪一处地方，为什么？ 
	讨论、思考

	5.
	组织交流评价
	交流回答


课后学习：用“不必说……也不必说……单是……就有……”的句式造两组句子，并说说这个句式有什么特点。 

第五学时：《从百草园到三味书屋》
学习目标：体会作者状物、叙事、写人的方法，模仿训练。
课前学习：划出文章中最喜欢的语句，进行摘抄和朗读
课堂学习：
	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	请同学速读课文开头内容，然后把课本扣在桌上，凭记忆说一说短短的泥墙根一带有哪些趣味。(要求用形象化的语言复述） 
	速读课文、尝试复述

	2
	组织交流
	倾听、评价

	3
	速读“美女蛇”的故事，读后记住故事情节。老师请一位同学到台前绘声绘色地给大家讲故事。(不必背课文，力求有感染力。)（训练学生口头表达能力。) 
	速读故事、准备讲故事

	4
	请人讲述故事
	倾听、补充或更正、评价、。评议这位同学的口头表达能力。(体态是否自然大方，口齿是否清晰，语句是否连贯，表情是否得当，有无感染力等。

	5
	布置任务：朗读冬天百草园的内容，并准备表演捕鸟动作。
	朗读、体验

	6
	组织表演、评价
	表演、评价看他是否体现出一系列的动词。 

	7
	范读寿先生读书一节
	欣赏、评价

	8
	组织学生模仿朗读
	模仿、朗读


课后学习：
选做下列练习：1.同学们小的时候，都捕捉过小昆虫或玩过各种游戏。请你模仿鲁迅描写冬天捕鸟使用一系列动词，也用五个以上的动词描写你亲自做过的一种活动。 
             2. 用形象化的儿童语言写一段童年有趣的生活。 
3.用形象、风趣的语言描写某位老师上课的神态、语言、动作，让同班同学一看就知道写的是哪位老师。 

第六学时 《从百草园到三味书屋》
学习目标：研究品味，抓住文中语言信息分析、评价人物，对文章的主题发表自己的观点、看法。

课前学习：用校园网、互联网自主查寻收集资料，拓宽视野，搜集有关本文的欣赏、评价。
课堂学习：
	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1.
	组织交流课后选做的练习
	朗读交流自己的作品

	2.
	组织学生交流
	交流，学生互评

	3.
	创设问题情境：（1）你怎样认识百草园的趣味和三味书屋的无味? （2）你怎样看待寿镜吾老师? （3）你认为本文的主题是什么，是批判封建教育制度， 还是表现儿童热爱自然，追求新鲜知识，天真幼稚和欢乐的心理 ？
（4）三味书屋的教学方法怎样？鲁迅希望有怎样的儿童教育，你又希望有怎样的儿童教育？ 
	选择自己感兴趣的问题

	4.
	教师巡视指导，参与小组讨论
	小组讨论

	5.
	组织学生交流
	交流，学生互评


课后学习：将小组讨论的问题整理成文。
第七学时  《柳叶儿》
学习目标：1.体会作者童年的“苦”与“乐”。
2.认识过去的童年，了解时代的变迁，珍惜今天来之不易的生活。

课前学习：向长辈了解过去的艰苦岁月；读课文识字词。
课堂学习：
整体感知：
	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1.
	调查：同学们现在过节一般都吃些什么？（感受今天的生活）
	思考、回答

	2.
	询问：你知道过去人们贫困的时候都吃些什么吗？
	交流

	3.
	创设问题情境：结合课文所描写的内容，说说你觉得柳叶儿好吃吗？
	小组讨论

	4.
	引导、综合、归纳
	形成观点


诵读欣赏
	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1.
	播放课件配乐散文《柳叶儿》
	聆听、欣赏

	2.
	部分学生配乐诵读。
	认真听读

	3.
	组织交流、评价
	组内交流，讨论

	4.
	结合配乐散文再来理解文章主题
	发表观点


拓展延伸、比较阅读
	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1.
	发放课外阅读材料刘绍棠《榆钱饭》、张洁《挖荠菜》
	阅读文章

	2.
	布置任务：比较3篇文章的异同
	组内协作学习、交流

	3.
	组织交流、评价
	组内交流，讨论

	4.
	学习评价：通过本文，我学到了——
	自我评价、交流、


课后学习：调查一下：今天的人们吃不吃树叶、野菜？如果吃的话，与课文所写的情况是否

相同？请你作一个书面回答。

第八学时  《三颗枸杞豆 》
学习目标：1.自主提出问题、分析问题；通过小组的合作解决问题。
2.珍惜童年时光、把握金色年华。

课前学习：自学课文、制作完成读书卡片（一）、（二）
《三颗枸杞豆 》 （一）          作者：
	积

累
	生字
	

	
	词汇
	

	
	语

言
	

	
	
	

	其  他
	


                             《三颗枸杞豆 》读书卡片（二）     作者：

	主题
	

	选材
	

	组材
	

	质疑
	


课堂学习
	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1.
	组织学生交流读书卡片（一）
	交流生字词，自主学习课文基础知识

	2.
	对学生提出的基础知识给以适当点拨、强调
	听讲

	3.
	组织学生交流读书卡片（二）
	发表个人观点

	4.
	组织学生交流，调动学生释疑，随机点拨
	交流疑难

	5.
	综合各方观点，解决疑问
	发表意见

	6.
	提升质疑：“我”童年的乐园是门前山沟里的小树林，鲁迅童年的乐园是百草园，你童年的乐园呢？这三个童年各“乐”在哪里？和以后的发展有什么联系？ 
	阅读、思考

	7.
	组织交流评价
	全班交流得出个人的体验结论。


课后学习：搜集各种珍惜时间的名言谚语；假如让你遇上了年轻的三叔，你该如何劝说三叔珍惜时间，认真学习？
第八、九、十学时 写作
学习目标：学习抓住特点，线索清楚地记事写人。
第8学时

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1.
	组织学生自学
	学生自学《记事写人线索清楚》

	2.
	引导学生回顾学过的一些课文，让学生说哪些文章线索特别清楚，值得学习。
	回顾所学文章，在回顾中进一步体会什么是线索，怎样用好线索

	3.
	写作指导，随机点评学生口头设想
	口头设想练习二、评价他人口头设想


第9学时
	步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	明确本次自由作文的要求
	在规定时间内完成作文

	2
	组织学生自改
	自己修改


课后学习：自改作文，也可请他人帮忙修改

第10学时

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	出示评改标准和要求
	组内交流，互改

	2
	学生推荐作文师生互动评改作文

	3
	教师听取各组意见指导学生评分


第11学时 口语交际——劝告
学习目标：学习在说话中抓住对方的心理特点，或正面引导，或直话曲说，用婉转的话语打动对方。
课前学习：搜集成功劝说他人的事例

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1.
	布置学生自学短文《劝说》
	自主学习，圈话重点

	2.
	请学生交流成功劝说的事例
	学生讲述事例、听取他人发言

	3
	布置结合短文进行思考：成功劝说的经验
	思考、发言、交流

	4
	创设情境
	角色扮演，劝说他人


课后学习：自主创设一个情境，说服他人，将劝说过程记录下来。
第12课时  单元专题交流

介绍各组的活动过程、交流各组的活动成果、谈谈活动的体验与收获，在专题交流中进一步体会本单元的学习目标，师生互动评价。

课后学习：自我评价单元收获，完成表格

	总结方面
	获得收益
	存在问题

	（1）课堂发言的情况。
	
	

	（2）完成作业的情况。
	
	

	（3）参与活动的情况。
	
	

	（4）学习兴趣的增强。
	
	

	（5）学习能力的提高。
	
	

	（6）情感态度的升华。
	
	

	（7）对老师建议、评价
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